

# НИЖЕГОРОДСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Подписка принимается въ Редакціи „Нижегородск. Епархіальныхъ Вѣдомостей“ при Духовной Семинаріи. Цѣна съ пересылкой и безъ пересылки 5 руб. въ годъ.

15-го Февраля.

№ 4-й.

1898 года.

---

## ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

---

Отношеніе Его Высокопревосходительства, Управляющаго дѣлами Комитета Сибирской желѣзной дороги на имя Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Владиміра, Епископа Нижегородскаго отъ 4 сего Февраля, № 501.

Ваше Преосвященство,

Милостивѣйшій Архипастырь.

Съ Высочайшаго Его Императорскаго Величества соизволенія при Канцеляріи Комитета Министровъ открыть пріемъ пожертвованій на сооруженіе церквей въ районѣ Сибирской желѣзной дороги и въ Забайкальѣ.

Въ виду сего, имѣю честь обратиться къ Вашему Преосвященству съ покорнѣйшею просьбою оказать

могущественное содѣйствіе сему святому дѣлу распоряженіемъ о напечатаніи въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ прилагаемаго при семъ воззванія „Нужды церковнаго дѣла на Сибирской дорогѣ и въ Забайкальѣ“.

Къ сему считаю долгомъ присовокупить, что одновременно съ симъ экземпляръ помянутаго воззванія препровожденъ мною съ просьбою о распубликованіи въ редакцію Нижегородскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей.

Испрашивая Архипастырскихъ молитвъ Вашихъ, имѣю честь быть

Вашего Преосвященства,  
Милостивѣйшаго Архипастыря  
всепокорнѣйшій слуга

*А. Куломзинъ.*

На семъ отношеніи резолюція Его Преосвященства послѣдовала такая: „10 Февраля 98. Позволяю себѣ надѣяться, что духовенство вѣрной мнѣ епархіи съ полнымъ сочувствіемъ отнесется къ этому святому дѣлу, внесетъ свои лепты на дѣло Божіе и постарается расположить къ оному и своихъ прихожанъ“.

Нужды церковнаго дѣла на Сибирской дорогѣ и въ Забайкальѣ.

**I.**

Его Императорское Величество, благополучно царствующій Государь Императоръ Николай Александровичъ, при проѣздѣ Своемъ 1891 г., въ бытность Наслѣдникомъ Престола, черезъ Сибирь, пораженъ былъ мало-численностію церквей на пути Своего дальняго слѣдованія отъ Владивостока до Уральска.

По назначеніи въ началѣ 1893 года Предсѣдателемъ Комитета Сибирской желѣзной дороги, Наслѣднику Цесаревичу благоугодно было вспомнить о Лично имъ видѣнной и почувствованной нуждѣ въ Сибири церквей, и въ одномъ изъ первыхъ засѣданій Комитета, Его Высочествомъ поднятъ былъ вопросъ о сооруженіи храмовъ въ районѣ Сибирской желѣзной дороги.

Предположено было строить церкви на станціяхъ Сибирской линіи на остатки отъ суммъ, назначенныхъ для ея сооруженія. Намѣреніе это по разнымъ причинамъ не могло быть осуществлено; зато вскорѣ явился другой обильный источникъ для покрытія расходовъ по возведенію храмовъ. По высочайшему почину Августѣйшаго Предсѣдателя Комитета Сибирской желѣзной дороги и съ соизволенія въ Бозѣ почившаго Императора Александра Ш, при Канцеляріи Комитета Министровъ былъ открытъ приѣмъ пожертвованій на образованіе капитала, которому, по кончинѣ Царя-Миротворца, дано названіе фонда Имени Императора Александра Ш, для постройки въ районѣ Сибирской желѣзной дороги церквей и школъ. Первый взносъ въ этотъ капиталъ былъ

сдѣланъ протоіереемъ Кронштадтскаго Андреевскаго собора о. Іоанномъ Сергіевымъ. Его благочестивому примѣру послѣдовали многіе ревнители вѣры, со всѣхъ концовъ святой Руси. Церковностроительный фондъ сталъ быстро приумножаться и расти.

Въ это время изъ Tobольской губерніи, гдѣ осѣдалъ главнѣйшій потокъ переселенцевъ, раздавался призывный голосъ мѣстнаго губернатора. Въ яркихъ и правдивыхъ краскахъ Дѣйствительный Статскій Совѣтникъ Богдановичъ описывалъ нравственныя страданія переселенцевъ, разселенныхъ вдали отъ церквей и въ трудныя минуты жизни лишённыхъ той поддержки и утѣшенія, которыхъ русскій челоуѣкъ привыкъ искать въ храмѣ у Престола Всевышняго. Для частичнаго удовлетворенія этой потребности была ассигнована нѣкоторая сумма изъ кредита на вспомогательныя предпріятія при Сибирской дорогѣ; вмѣстѣ съ тѣмъ подготовительною при Комитетѣ Сибирской желѣзной дороги комиссіею рѣшено было помочь Tobольскимъ переселенцамъ, и первыя выдачи изъ фонда Имени Императора Александра III были произведены для сооруженія церквей въ переселенческихъ поселкахъ Tobольской губерніи; затѣмъ потребовались большіе отпуска на поселки Томской губерніи и Акмолинской области, куда хлынула переселенческая волна.

За всѣми этими расходами, нужда въ церквахъ на станціяхъ по линіи Сибирской дороги оставалась неудовлетворенною.

Построенный по мысли Преосвященнѣйшаго Палладія, Митрополита С.-Петербургскаго и Ладожскаго, вагонъ церковь, удовлетворяя назрѣвшей потребности, не въ состояніи, однако, замѣнить недостатокъ въ храмахъ

по многочисленности станцій и по громадности протяженія Сибирской линіи.

Въ такихъ обстоятельствахъ желѣзнодорожные служащіе стали открывать между собою сборы на сооруженіе церквей при станціяхъ и по подпискѣ, принятой строителемъ Средне-Сибирской дороги инженеромъ Межениновымъ, начали собираться средства на постройку церкви, въ память въ Возѣ почившаго Императора Александра III, въ с. Кривошековѣ, у начала Средне-Сибирской дороги, гдѣ быстро возникаетъ будущее городское поселеніе Ново-Николаевскъ. На этотъ храмъ Его Императорскимъ Величествомъ Высочайше пожалованъ потребный лѣсной матеріалъ и 5.000 р. деньгами. Впослѣдствіи на продолженіе работъ по сооруженію сего храма поступило 15.000 р. отъ Московскихъ благотворителей супруговъ Баевыхъ. Однако для полнаго окончанія этой постройки нужно всего еще около 30.000 р.

Одновременно съ симъ, усердіемъ строителя Западно-Сибирской дороги К. Я. Михайловскаго приступлено къ сооруженію церквей на станціяхъ Татарская и Каинскъ, благодаря двумъ пожертвованіямъ, поступившимъ въ фондъ Имени Императора Александра III.

Лѣтомъ 1896 года въ мою поѣздку, предпринятую для ознакомленія съ положеніемъ переселенческаго вопроса въ Сибири, я имѣлъ случай побывать на всѣхъ станціяхъ Западно и Средне-Сибирской дорогъ. Посмотрѣвъ, въ какой дали отъ церквей и отчужденности отъ всего цивилизованнаго міра живетъ станціонное населеніе, я убѣдился въ неотложной необходимости дать если не всѣмъ станціямъ, то важнѣйшимъ изъ нихъ, наиболѣе люднымъ, при которыхъ имѣются ко-

ренныя или оборотныя депо, средства на сооруженіе храмовъ, почему и рѣшено было вновь поступающія пожертвованія обращать на возведеніе церквей при станціяхъ.

Въ виду этого, зимою 1896 г., заготовлены были проекты, а съ весны 1897 г. приступлено къ сооруженію храмовъ и церковныхъ зданій на главнѣйшихъ станціяхъ Сибирской линіи.

Начальникъ Западно-Сибирской и строитель Средне-Сибирской дорогъ, инженеры Павловскій и Межениновъ, со своими сотрудниками, принялись за работы съ полною энергіею, причѣмъ свыше 12.000 р. было собрано на это святое дѣло среди служащихъ на упомянутыхъ дорогахъ. 5 Іюня при мнѣ совершена была закладка церкви, въ честь Рождества Пресвятыя Богородицы, на станціи Челябинскъ — приѣмномъ пунктѣ Великаго Сибирскаго пути. На станціи Татарской я имѣлъ счастье присутствовать уже на Богослуженіи. Отчасти до моего проѣзда въ Восточную Сибирь, а частью послѣ заложены были храмы на станціяхъ: Макушино, Иссылъ-Куль, Омскъ, Обь, Тайга, Ольгино и Петрушково.

На обратномъ пути я засталъ дѣло сооруженія станціонныхъ церквей значительно подвинувшимся впередъ.

По послѣднимъ свѣдѣніямъ храмъ на станціи Каинскъ освященъ 18 Декабря, а церкви Челябинская, Макушинская, Иссылъ-Кульская будутъ освящены въ ближайшемъ будущемъ. Церкви въ Ольгинѣ и Петрушковѣ вчернѣ закончены. Въ Ново-Николаевскѣ и на станціи Таежной каменная кладка храмовъ доведена до сводовъ. Послѣдне-названная церковь въ Тайгѣ пред-

ставляетъ собою счастливое исключеніе среди прочихъ строящихся на линіи церквей. Постройка ея вполне обеспечена пожертвованіемъ А. М. Новикова. Кромѣ того на особое пожертвованіе на станціи Обь строится вторая церковь во Имя Св. Данила въ виду отдаленности станціи отъ центра возрастающаго города. Равнымъ образомъ на станціяхъ Зима, Елань и Половина проектируются церкви.

На ст. Боготоль заготавливается матеріаль для сооруженія сатаго, въ общемъ счетѣ предпринятыхъ къ сооруженію въ районѣ дороги храмовъ, во Имя Святого Николая Чудотворца Мирликійскаго на пожертвованія, поступающія отъ особъ нашей церковной іерархіи.

Большинство перечисленныхъ храмовъ нуждаются въ средствахъ на достройку. Размѣры, предложенныя для церквей при составленіи смѣтныхъ исчисленій, оказались недостаточными, пришлось строить болѣе помѣстительные храмы, и расходъ этотъ можетъ быть покрытъ только новыми пожертвованіями. Кромѣ того при всѣхъ церквахъ необходимо возвести дома для причтовъ и помѣщенія для школъ; средствъ для выполненія этихъ работъ также не имѣется.

Наконецъ, крайне нужна церковь при станціи Петропавловскъ. Здѣсь, среди инородцевъ, вблизи города, почти сплошь заселеннаго магометанами, предложено воздвигнуть храмъ во Имя Св. Равноапостольной Маріи Магдалины, Имя которой носитъ Государыня Императрица Марія Ѳеодоровна.

Всего въ районѣ Сибирской линіи выстроено и строится (въ переселенческихъ поселкахъ и при станціяхъ) 107 церквей. Стоимость ихъ исчисляется, по

приблизительному расчету, свыше 700.000 руб. Въ счетъ этой суммы отпущено и имѣется на лицо 482.000 руб., слѣдовательно недостаетъ на достройку 220.000 р. Въ дѣйствительности эта послѣдняя сумма на много больше, такъ какъ значительная часть наличности въ 92.000 р. имѣеть определенное назначеніе и не можетъ быть обращена на пополненіе денегъ, недостающихъ на постройку начатыхъ церквей.

Въ числѣ строящихся церквей сооружается на Забайкальской дорогѣ, служащей продолженіемъ Средне-Сибирской линіи, на счетъ фонда Имени Императора Александра III—только одна церковь, на большой станціи Хилокъ, при которой возникаетъ поселеніе, несомнѣнно имѣющее будущность. 1 Августа минувшаго 1897 года я имѣлъ счастье присутствовать на торжествѣ закладки этого храма, во Имя Святителя Николая Чудотворца и Царицы Александры, возвышающагося на крутомъ, чрезвычайно живописномъ берегу р. Хилка, среди пустынной величавой природы.

Извѣстивъ о семъ по телеграфу Его Императорское Величество, я имѣлъ счастье получить слѣдующій отвѣтный Высочайшій отзывъ: „Закладка первой церкви на Забайкальской дорогѣ Меня искренно радуетъ. НИКОЛАЙ“.

Нынѣ поступило отъ жены Генераль-Маіора Кукель 10.000 руб. для приступа къ сооруженію еще одного храма по Забайкальской линіи.

(Окончаніе будетъ).

## Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

1. О сборѣ въ Вербную недѣлю сего года для православныхъ въ Іерусалимѣ и Св. Землѣ.

Согласно рескрипту Августѣйшаго Предсѣдателя Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества Его Императорскаго Высочества, Великаго Князя Сергія Александровича, отъ 16 Декабря 1897 года за № 131, послѣдовавшему на имя Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Владиміра, Епископа Нижегородскаго и Арзамасскаго, и резолюціи Его Преосвященства на семь рескриптѣ, пропечатанныхъ въ 2 № Епархіальныхъ Вѣдомостей за настоящій годъ, Нижегородскою Духовною Консисторіею определено и Его Преосвященствомъ 15 Января утверждено: Во исполненіе резолюціи Его Преосвященства, отъ 7 Января, Духовная Консисторія, въ цѣляхъ оказанія возможно лучшаго содѣйствія къ наибольшему успѣху Вербнаго сбора въ текущемъ году, мнѣніемъ полагаетъ учинить слѣдующее: 1) напечатать циркуляръ о.о. Благочиннымъ соборовъ, приходскихъ и домовыхъ церквей, а также настоятелямъ и настоятельницамъ монастырей и начальницамъ общинъ, въ которомъ, съ прописаніемъ вышеизложеннаго рескрипта Августѣйшаго Предсѣдателя Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества, и съ препровожденіемъ присланныхъ Палестинскимъ Обществомъ пакетовъ съ правилами для сбора, надписями для блюдеъ, воззваніями, объявленіями и бесѣдованіями, предписать всѣмъ Благочиннымъ, Настоятелямъ и Настоятельницамъ монастырей и Началь-

ницамъ общинъ немедленно, по полученіи указа съ приложеніями къ нему, распорядиться какъ о производствѣ въ недѣлю Входа Господня во Іерусалимъ установленнаго сбора въ пользу Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества во всѣхъ соборныхъ, монастырскихъ, приходскихъ и домовыхъ церквахъ епархіи, такъ и о нарочитомъ предварительномъ приглашеніи къ пожертвованіямъ въ этотъ день и самого духовенства и мірянъ Нижегородской епархіи; 2) къ участию въ производствѣ вербнаго тарелочнаго сбора въ церквахъ г. Нижняго-Новгорода пригласить лицъ, записавшихся въ члены Нижегородскаго Отдѣла Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества, какъ ближайшихъ сотрудниковъ названнаго Общества, и 3) въ мѣстныхъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ пропечатать настоящее опредѣленіе Епархіальнаго Начальства, правила о производствѣ вербнаго сбора, воззваніе, собесѣдованіе \*) и объявленіе отъ Совѣта Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества слѣдующаго содержанія: „По благословенію Святѣйшаго Синода Императорскому Православному Палестинскому Обществу разрѣшенъ сборъ на службахъ Вербной (недѣли для помощи Православнымъ въ Іерусалимѣ и въ Святой Землѣ. Извѣщая о семъ, Совѣтъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества покорнѣйше проситъ всѣхъ Православныхъ оказать посильную помощь этому дѣлу, такъ какъ Общество исключительно существуетъ лишь этимъ сборомъ.“

\*) Собесѣдованіе будетъ помѣщено въ слѣд. № Еп. Вѣд.

По благословенію Святѣйшаго Синода, совершаемый въ праздникъ Входа Господня въ Іерусалимъ сборъ для Православныхъ въ Іерусалимѣ и Святой Землѣ производится слѣдующимъ образомъ:

1. Воззваніе о семъ сборѣ, а равно настоящія правила для его производства, печатаются въ мѣстныхъ епархіальныхъ вѣдомостяхъ.
2. Духовная Консисторія заблаговременно доставляетъ во всѣ безъ исключенія церкви епархіи полученные отъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества пакеты съ надписями для сборныхъ блюдъ, воззваніями, объявленіями, собесѣдованіями и актами по сбору, причемъ приглашаетъ духовенство къ точному исполненію настоящихъ правилъ и къ приложенію особаго старанія для производства сбора.
3. По полученіи въ церкви воззваній и собесѣдованій священно-служители во внѣбогослужебныхъ бесѣдахъ и чтеніяхъ по церквамъ и школамъ, гдѣ таковыя имѣются, а также проповѣдью на богослуженіи знакомятъ прихожанъ съ цѣлью настоящаго сбора, причемъ при входѣ въ церковь раздаются бесплатно грамотнымъ прихожанамъ воззванія и собесѣдованія, доставленные для сего Обществомъ.
4. За недѣлю до дня сбора къ наружнымъ входнымъ дверямъ церкви прикрѣпляется воззваніе Общества о сборѣ.
5. Въ дни сбора паства ознакомляется посредствомъ устной проповѣди съ значеніемъ и цѣлью сбора.
6. Самый сборъ производится посредствомъ обхожденія съ блюдомъ во время всѣхъ богослуженій праздника Входа Господня во Іерусалимъ (на литургіи по-

слѣ чтенія Евангелія, а на всеошной и утрени послѣ чтенія шестоцсалмія).

7. Сборъ этотъ производится въ церквахъ, гдѣ имѣется нѣсколько священниковъ, — однимъ изъ нихъ, гдѣ же имѣется одинъ священникъ, — церковнымъ старостою или однимъ изъ почетныхъ прихожанъ.

8. По окончаніи богослуженія составляется немедленно, по доставленному образцу, актъ о сборныхъ деньгахъ въ присутствіи священника, церковнаго старосты и нѣсколькихъ почетныхъ прихожанъ.

9. Собранныя деньги, вмѣстѣ съ актомъ, представляются, не позже мѣсяца со дня сбора, чрезъ благочиннаго въ Духовную Консисторію, которая доставляетъ ихъ въ Совѣтъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества. С.-Петербургъ, Вознесенскій пр., 36.

## Воззваніе

къ православнымъ христіанамъ.

*Аще забуду тебе, Іерусалиме, забвенна буди десница моя.*

Съ этими глубоко-знаменательными словами Императорское Православное Палестинское Общество обращается ко всѣмъ ревнителямъ Святой истины.

Іерусалимъ ознаменованъ величайшими, священнѣйшими событіями изъ земной жизни Христа Спасителя. Здѣсь Онъ совершилъ спасеніе наше Своими страданіями и крестною смертію, будучи вознесенъ на крестъ, какъ Агнецъ Божій, взявшій на Себя грѣхи всего міра. Геосиманскій садъ орошенъ Его слезами и падавшимъ съ лица Его отъ туги и изнеможенія кровавымъ потомъ. Голгоѳа освящена Его страданіями и

окроплена Его Святою, безцѣнною кровію. Садъ Аримаейскій освященъ положеннымъ въ немъ пречистымъ Его тѣломъ и прославленъ Его славнымъ воскресеніемъ изъ мертвыхъ. Гора Елеонъ свидѣтельствуется о славномъ Его вознесеніи. Такъ все священно, такъ все дорого вѣрующему сердцу. И не только эти мѣста священны для него, — и вся Святая Земля должна быть достойна чистаго и Святого воспоминанія; вся она освящена богочеловѣческими стопами Христа Спасителя, исполнена безчисленными знаменіями и дѣлами Его любви къ человечеству и приглашена Его Святымъ ученіемъ. А Виѳлеемъ, мѣсто Его земного рожденія, Назаретъ, мѣсто Его воспитанія и приготовленія къ служенію, священный Іорданъ, мѣсто Его крещенія отъ Іоанна, — все это такія мѣста, къ которымъ невольно льнетъ вѣрующее сердце съ своими глубокими чувствами любви и благоговѣйнаго поклоненія и почтенія, — все это невольно побуждаетъ къ симъ какъ бы клятвеннымъ словамъ: **аще забуду тебе, Іерусалиме, забвенна буди десница моя.**

Не дивно, послѣ того, что Іерусалимъ и Святая Земля всегда имѣли великую притягательную силу; отовсюду и всегда вѣрующіе стремились къ нимъ, горѣли желаніемъ видѣть и облобызаться имъ, — сію величайшую Святыню. Но эти священныя путешествія, какъ выраженіе влеченій сердца, искавшаго себѣ послѣдняго высшаго удовлетворенія, въ прежнее время соединялись съ великими опасностями даже за жизнь; враги Христа, овладѣвшіе этими священными мѣстами, дѣлали всякія притѣсненія и подвергали путешественниковъ-христіанъ крайнимъ нуждамъ.

Но что мы видимъ теперь? Удобство, спокойствіе

на пути, ограждение на Святыхъ мѣстахъ, легкость къ посѣщенію ихъ и при этомъ возможное удешевленіе во всемъ, такъ что посѣщеніе Святыхъ мѣстъ сдѣлалось доступнымъ и для людей, не обладающихъ значительными средствами. Все это есть плодъ дѣятельности состоящаго подъ Августѣйшимъ Предсѣдательствомъ Великаго Князя Сергѣя Александровича Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества, которое приняло на себя заботы не только объ облегченіи путешествій, но и о возможномъ благоустройствѣ и удобствѣ поклонниковъ въ Святой Землѣ. Святая задача его — укрѣпить и утвердить Православіе въ насельникахъ Святой Земли, исповѣдующихъ истину, и весьма часто терпящихъ притѣсненія отъ иноувѣрцевъ; устройство храмовъ, школъ, богадѣленъ и разныхъ пріютовъ для воспитанія дѣтей составляютъ необходимое средство къ выполненію этой задачи. Въ оправданіе Святой истины Евангелія предъ невѣрующими и сомнѣвающимися оно дѣлаетъ болѣе дѣлаетъ раскопки, открываетъ древніе памятники, назначаетъ ученыхъ путешественниковъ и изслѣдованія, а все это необходимо требуетъ и усиленія расходовъ. Но дѣйствуя такъ во славу Божию, оно дѣйствуетъ какъ представитель всего Русскаго Православнаго народа, для славы его имени. Святымъ трудомъ вѣрится, чтобы истинно вѣрующее сердце не потонуло въ на, помощи такой Святой задаче Общества и не явилось своей ревности и похвалы Божіей своими возможными приношеніями и жертвами. Давно не смущается сердце желающихъ содѣйствовать благому дѣлу малостью жертвы, памятуя, какъ отнесся Спаситель къ лептѣ вдовицы, и что каждая отъ сердца данная жертва вознаградится благодарною молитвою

какъ Русскихъ богомольцевъ, такъ и единовѣрныхъ намъ Палестинскихъ жителей у живоноснаго гроба Даровавшаго намъ животъ вѣчный.

Императорское Православное Палестинское Общество, состоящее подъ Августѣйшимъ Предсѣдательствомъ Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Сергѣя Александровича.

## 2. Относительно колокольнаго ночного звона во время зимнихъ мятелей.

По возбужденному однимъ изъ Благочинныхъ епархій вопросу о томъ, какъ онъ долженъ распорядиться относительно колокольнаго ночного звона во время зимнихъ мятелей, Консисторіею опредѣлено и Его Преосвященствомъ утверждено: дать знать къ должному исполненію и руководству всему духовенству епархій, что Министерствомъ Внутреннихъ Дѣлъ выработаны, на основаніи Высочайшаго указа, отъ 7 Августа 1851 г., слѣдующія правила, распубликованныя по духовному вѣдомству въ указѣ Святѣйшаго Синода, отъ 15 Сентября 1851 года за № 9987, — а) во время вьюгъ и мятелей учреждается въ селахъ, по согласію сельскаго начальства съ церковнымъ причтомъ, охранительный для путешествующихъ мятельный звонъ, который продолжается днемъ и ночью, до тѣхъ поръ, пока буря не стихнетъ; б) для отличія отъ церковнаго благовѣстанія отъ пожарнаго набата мятельный звонъ производится не постоянно, но прерывается съ нѣкоторыми промежутками времени; в) для производства мятельнаго звона мѣстное начальство назначаетъ нѣсколько чело- вѣкъ въ помощь церковному сторожу, для удобства и

безопасности. Независимо отъ сего духовенству епархіи дается еще знать, что помянутый мятельный звонъ въ уѣздныхъ городахъ и большихъ селахъ, гдѣ имѣется нѣсколько церквей, слѣдуетъ производить не во всѣхъ церквахъ, а только въ тѣхъ, кои расположены на окраинахъ города или большого села, при ведущихъ сюда трактовыхъ и проселочныхъ дорогахъ.

Объ утвержденіи монахини Евгеніи въ должности настоятельницы Арзамасскаго Новодѣвичьяго Алексія Человѣка Божія монастыря.

Избранная единогласно сестрами новоучрежденнаго въ г. Арзамасѣ первокласснаго Новодѣвичьяго Алексія Человѣка Божія монастыря на должность настоятельницы ихъ обители монахиня Евгенія указомъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода, отъ 5 сего Февраля за № 726, въ означенной должности утверждена, съ возведеніемъ ея въ санъ Игуменіи.

Списокъ лицамъ, коимъ за пожертвованія въ пользу церквей Нижегородской епархіи преподано благословеніе Святѣйшаго Синода съ выдачею установленныхъ грамотъ.

Нижегородскому 1-й гильдіи купцу Дмитрію Бурмистрову за пожертвованіе разной церковной ризницы въ пользу Нижегородской Вознесенской церкви; личному почетному гражданину Сергѣю Ильину за пожертвованіе въ пользу Вознесенской церкви, при Нижегородской общественной женской богадѣльнѣ; мѣщанской женѣ Татіанѣ Александровой за пожертвованіе на благоуукрашеніе Рождественской церкви села Богородскаго,

Горбатовскаго уѣзда; крестьянину Николаю Артемьеву Лебедеву за пожертвованіе въ пользу церкви села Чернухи, Нижегородскаго уѣзда; крестьянамъ: Александру Матяеву, Александру Данилову и Михаилу Прокудину за пожертвованіе на устройство колокольни при единовѣрческой церкви села Спасскаго, Васильскаго уѣзда; землевладѣльцу села Ключицъ, Княгининскаго уѣзда, дворянину Сергѣю Прутченку; 2-й гильдіи купцу Григорію Сусленикову, крестьянину Михаилу Борису и крестьянину Григорію Солнцеву за пожертвованія въ пользу своихъ приходскихъ церквей; отставному унтеръ-офицеру Степану Батареву за усердно полезную службу въ должности старосты церкви села Слободскаго, Нижегородскаго уѣзда.

#### Объявленіе благодарности Епархіальнаго Начальства.

Протоіерею Кронштадтскаго собора о. Іоанну Ильичу Сергіеву, потомственному дворянину Ивану Николаевичу Коншину, потомственному почетному гражданину Николаю Михайловичу Рукавшникову, Земскому Начальнику 1-го участка, Арзамасскаго уѣзда, Ивану Александровичу Бронскому, Арзамасскимъ купцамъ Вязовову, Подсосову и Бебешину, Нижегородскому купцу Рукавишникову и В. А. Самойловой за пожертвованія въ пользу церквей Нижегородской епархіи и священнику села Щедровки, Арзамасскаго уѣзда, Александру Масленикову за изысканіе средствъ на благоуукрашеніе своего приходскаго храма объявляется благодарность Епархіальнаго Начальства.

**Перемѣны по службѣ.**

*Перемѣнены, согласно прошеніямъ:* 1. Священникъ с. Сарминскаго Майдана, Ардатовскаго уѣзда, Андрей Виноградовъ — въ с. Гагино, Сергачскаго у., 4 Февраля.

2. Священникъ с. Рождественскаго, Семеновскаго уѣзда, Павелъ Вознесенскій — въ село Казаково, Арзамасскаго уѣзда, 6 Февраля.

3. Священникъ с. Кистенева, Сергачскаго уѣзда, Александръ Бѣльскій — въ с. Байково, Лукояновскаго уѣзда.

4. Псаломщики Нижегородскихъ церквей: Варваринской Николай Обрѣзковъ и Петропавловской Александръ Виноградовъ — одинъ на мѣсто другого, 6 Февраля.

5. Псаломщики сель: Борисовскаго, Нижегородскаго уѣзда, Михаилъ Лебединскій и Кекина, Васильскаго уѣзда, Феодоръ Пустынскій — одинъ на мѣсто другого, 5 Февраля.

Псаломщикъ с. Солонихи Павелъ Аратскій и с. Бора Знаменской церкви діаконъ на вакансіи псаломщика Петръ Косаткинъ — одинъ на мѣсто другого, 7 Февраля.

*Назначенъ:* — окончившій курсъ въ Петровскомъ начальномъ училищѣ Александръ Высоковскій — и. д. псаломщика при церкви с. Быковыхъ Горь, Васильскаго уѣзда, впредь до усмотрѣнія, 7 Февраля.

*Уволены за штатъ:* 1. Священникъ с. Лобазковъ, Лукояновскаго уѣзда, Михаилъ Модератовъ, 3 Февраля.

2. Священникъ с. Гагина, Сергачскаго уѣзда, Николай Виноградовъ, 4 Февраля.

3. Псаломщикъ с. Быковыхъ Горь, Васильскаго уѣзда, Константинъ Кедровъ, 27 Января.

**Праздныя мѣста:**

*а) священническія:*

въ сель Митрофановъ, Балахнинскаго уѣзда,  
— — Валкахъ, Макарьевскаго уѣзда,  
— — Мещерскихъ Горахъ, Горбатовскаго уѣзда,  
— — Хохловъ, Ардатовскаго уѣзда,  
— — Сарминскомъ Майданѣ, Ардатовскаго уѣзда,  
— — Кистеневѣ, Сергачскаго уѣзда,  
— — Рождественскомъ, Семеновскаго уѣзда,  
при Тюремной церкви г. Арзамаса.

*б) діаконскія:*

въ сель Золинъ, Горбатовскаго уѣзда,  
— — Большихъ Полянахъ, Лукояновскаго уѣзда,  
— — Можаркахъ, Сергачскаго уѣзда.  
— — Лубянцахъ, Нижегородскаго уѣзда,  
— — Ключевѣ, Сергачскаго уѣзда.  
— — Сумкахъ, Васильскаго уѣзда,  
— — Пилекшевѣ, Княгининскаго уѣзда,  
при Богоявленскомъ соборѣ г. Княгинина,  
— Ильинской церкви г. Арзамаса.

*в) псаломщическое:*

въ сель Большихъ Полянахъ, Лукояновскаго уѣзда.  
— — Ульяновкѣ, того-же уѣзда.

## Утвержденіе въ должностяхъ.

На мѣсто отказавшагося отъ должности члена Правленія Арзамасскаго Духовнаго Училища священника Арзамасской Ильинской церкви Дмитрія Щеглова Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Владими́ромъ, утвержденъ въ сей должности священникъ Арзамасской Благовѣщенской церкви Николай Лузинъ, а на мѣсто выбывшаго изъ города Арзамаса члена Временнаго Ревизионнаго Комитета по ревизіи училищнаго экономическаго отчета священника Арзамасской при тюремномъ замкѣ церкви Алексѣя Знаменскаго утвержденъ священникъ Арзамасской Тихвинской кладбищенской церкви Алексѣй Боголюбовъ.